

# 王红阳院士：治愈肝癌“追梦人”

本报记者 李晨阳

王红阳有过很多梦想：当老师，成为教书育人的园丁；当女飞行员，自由翱翔蓝天。

高中毕业后，她被分配到区委的文教卫生科工作。但她不甘心一辈子“坐机关”，于是辞了职，从江苏南京来到甘肃兰州，进入了六盘山下的一家野战医院。

她在西北地区的贫困县城开展妇女疾病普查工作，当地女性极差的健康水平和当地的卫生条件给她留下不可磨灭的印象。“我希望能为这些在生存线上挣扎的姐妹们做些什么。”就这样，她通过学习成了一名护士。

没过多久，父亲罹患肺癌的消息传来，王红阳顶着寒风冒着暴雪回到南京。但那双照顾过无数病人的手，只为父亲换了一次氧气管、吸了一次痰。

病痛给同胞带来的痛苦、送别至爱的哀伤与无助，这些刻骨铭心的经历和感触，最终塑造了王红阳一生的梦想：与疾病作战，与癌症作战。

今天的王红阳，已经是中国工程院院士，著名肿瘤学家、分子生物学家。那她的梦想，究竟实现了吗？

## 两位泰斗引路，踏上漫漫征途

1973年，王红阳考入中国人民解放军第二军医大学，毕业后在上海长征医院工作。如果人生剧本就这样按部就班地写下去，她应该会成为一名传统意义上的医生。

但有些机遇，来得猝不及防。

1987年，第二军医大学举办了中—德医学协会年会，王红阳在会上做秘书工作。她流畅的英语表达、认真地工作态度，以及清晰敏锐的科学思维，吸引了两位业内泰斗的注意。

会议结束后，大会中方主席吴孟超找到王红阳，说他和裘法祖愿意联名推荐她去德国留学。一时间，王红阳愣住了。

裘法祖、吴孟超的名字，在中国医学领域如雷贯耳。裘法祖被誉为“中国外科之父”，吴孟超有“中国肝胆外科之父”的美称。在这样两位大家的支持下，王红阳的人生转了一个弯。

她放弃了大医院的医生岗位，出

国攻读博士学位，从事肿瘤基础研究。

留学德国的日子充满了挑战。此前，王红阳只在国内完成了10个月的速成德文学习，别说用德文探讨复杂的医学问题，就连基本的德文对话都有些困难。看到老师担忧的眼神，她果断放弃了收费便宜的学生宿舍，专门到德国人家里租房住，以便练习语言交流。

功夫不负有心人，王红阳顺利完成了德文答辩，还在德国科学院马普研究所做了博士后，后来成为这里的课题组长。

1996年的一天，她接到一个电话，是吴孟超打来的，他说自己刚刚在德国开完会，想来看望她。吴孟超告诉王红阳，他们正在国内建设一所全新的医院——东方肝胆外科医院，希望她能回来，为医院做些有意义的事。

又一次，王红阳放弃了已经步入正轨的工作，带着德国导师赠送的经费和仪器回到祖国，在东方肝胆外科医院创办了中德国际合作生物信号转导研究中心。

## 从医生到医学科学家

离开了一家医院，又回到了一家医院。

但王红阳的人生道路，绝不是原地转圈——她从一名普通医生，成长为既有临床经验又懂科学前沿的“医学科学家”。

“吴孟超先生用手术刀跟肝癌打了一辈子交道，但他很清楚，光靠开刀并不能完全解决肝癌的问题，要想真正攻克肝癌防治这样的世界级医学难题，必须加强基础研究。”王红阳也完全认同这个观点。

他们勠力同心，在东方肝胆外科医院建成了我国最早的肝胆肿瘤组织样本库，最早建成了人体类器官库，形成了基础研究、临床研究和药物筛选的大型平台。王红阳带领的科研团队则面向临床应用转化，着力破解我国肝胆肿瘤的防、诊、治瓶颈难题。

为了推动肝癌患者的早期诊断研究，王红阳团队开展了肝癌诊断新标

志物的筛选鉴定，对一批潜在的新型标志物进行了大量临床验证。在这些研究成果的基础上，他们研发了我国第一个具有完全自主知识产权的肝癌诊断试剂盒，并得到了广泛应用。

同时他们还开展了中国肝癌高危人群的前瞻性队列研究，对建立肝癌极早期预警筛查的中国标准具有重要意义……

这些工作，不仅让我国在肝癌早诊领域的研究进入了国际先进行列，也将肝癌患者的确诊时间提前了一年到一年半。

王红阳说：“我有责任为中国的肝癌患者们做些事情，中国也应当在国际肝病研究领域占有一席之地。”

## 薪火相传，梦想不灭

如今，王红阳对自己的梦想有了更加清晰的描述：寻找攻克癌症的“金钥匙”，最终达到治愈肝癌的目的。

“我们可以通过全社会动员，对高风险人群开展早期预防和筛查工作；同时依靠基础研究的不断深入和临床实践的持续推进，有效延长患者的生命，甚至实现治愈的目标——这个梦想其实并没有那么遥远。”她说。

在王红阳的科研追梦路上，自然科学基金的支持一直如影随形。

她通过主持国家自然科学基金人体类器官和肿瘤可视化重点项目等，建立了我国最早的有重要国际影响的规范化肝癌生物样品库和人体类器官库，并开展了肿瘤分型和个体化精准治疗的联合攻关，取得了重要成果。



王红阳  
中国工程院院士

“我常常讲，我们这批人就是在国家自然科学基金的支持下成长起来的。”王红阳说，“我们在刚刚回国、没有任何背景的时候，就能得到自然科学基金的支持。这份雪中送炭的帮助，对科研人员自身的成长，乃至整个学科的发展，都起到了非常大的作用。”

她作为国家自然科学基金委医学科学部首任和第二届主任，倡导力推了与国际同步启动的重大研究计划“非可控性炎症恶性转化的调控网络及其分子机制研究”。在王红阳看来，自然科学基金公平、公正、公开、透明的评审方式，以科学家为主体的讨论和评估形式，都非常值得推广。

年轻时的王红阳，因裘法祖、吴孟超等老一辈科学家的精心栽培而受益匪浅，现在她自己也成为一名老师，也在用心培养年轻一代的科研人才。在这条薪火相传的路上，创新的梦想永不熄灭。

## 观点

“基因很多，别人发现一个，你可以去发现第二个，也许有的人会放弃，但是我想坚守。其他国家可以，我们国家为什么不可以？”

“在科学创新的时代，如果一个民族本身的文化素质、科普程度有限的话，大众创业创新肯定会受到影响。”

“过去，肝癌主要易感人群是肝炎病人，而现在来看，肝癌易感人群已经有很大的改变。遗传因素、锻炼情况、饮食结构以及过度肥胖、严重的糖尿病等代谢型疾病都与肝癌防控有关。”